

安徽人的生活指南

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn零售价 1元/份  
全年定价 240元法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司安徽财经网  
www.ahcaijing.com星报传媒  
全媒体矩阵

官方微信 scxb123

掌中安徽  
APP客户端掌中安徽  
微信

星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



炒股经

## 惩治“师腐”需要强化行业自律

卞广春

时评  
ShiPing

在“官腐”之外，还有一种较隐秘的腐败现象值得关注，那就是“师腐”。近期，记者深入各地调查发现，“师腐”现象绝非一校、一地所特有，而且形式多样，不但破坏教育公平、败坏社会风气，更会影响青少年的健康成长。(8月10日《半月谈》)

“师腐”现象，与部分家长和老师主动联络感情，希望老师能够照顾自己的孩子，让孩子在一个良好的教育环境下成长，或在教育问题上给孩子“加餐”，让自己的孩子比其他学生学得更多更好，有很大关系。家长这样的心理状态，与患者或患者家属主动给医护人员送红包，是同一个道理。家长给老师送礼，在老师面前表现得更好一些，就是为了让自己的孩子少吃苦头，多学知识，愉快地成长。

问题是，家长有这种想法不奇怪，学校老师有这样的心态就离谱了。老师的本职

工作，是教书育人，是平等地对待每一个学生，公正地处理好师生关系、同学关系，以良好的师德师风，撑起学校教育的一片蓝天。如果老师有意收取家长的礼金、礼物，就有损了学校或老师的声誉，变相矮化了教师队伍，也必然另眼相看那些没有送礼的学生，产生有损教育公平的现象。

惩治“师腐”，需要强化行业自律，加强对违规违纪老师的惩戒教育。在这个问题上，医疗部门积极倡导医护人员拒绝收受患者或患者家属的红包，明确收取红包的医护人员将会受到的严肃惩罚，有效地避免了医护人员收受患者红包的现象，对学校惩治“师腐”、净化行业环境，是最好的示范。为了杜绝“师腐”乱象，浙江、安徽等地一些学校，主动在教师节致信家长，声明绝对不收礼。这样积极倡导，对想送礼的家长是安慰，对想收礼的老师是提醒。

面对“师腐”，家长也要有一颗平常心，不要“吃了碗里想到锅里的”。如果学校老师有做得不公或不对的地方，让自己



这也是腐败 王恒/漫画

的孩子受了委屈，家长应问明原委，与老师商量；如果老师故意刁难孩子，家长可以向学校领导或教育主管部门投诉，寻求解决方案；如果有意请老师帮助，只要理由充分，家长也不要存有亏欠心。如果家长给老师送礼，希望老师给自己的孩子更多照顾，就可能影响其他学生的利益，或者过多地占用老师的时间，损坏教育公平。

微|声音

孩子的这些表现  
你要这样夸!

①态度：你做事的态度非常好；②细节：你在\_\_\_\_上进步了很多；③合作：你和小伙伴们合作得真棒；④创意：你的这个方法真有新意；⑤开放虚心：你能重视别人的意见，做得非常好；⑥坚持：尽管很难，但你一直没有放弃。 @人民日报

一分钟教你  
识别传销骗局!

敲黑板：只要具备收取入门费、发展下线、层级返利这3个特征，就可以认定涉嫌传销。传销党是群什么样的人？他们以一夜暴富为诱饵，他们热衷给熟人打电话，他们喜欢宣讲，喜欢给你讲“行业”…… @齐鲁晚报

非|常道

落马高官口述商人连续13年送钱经过：  
算他够有恒心!

“有一些商人，我天天批钱给你用，但是我自己没钱用，心态就是失衡了！”这是广东省水利厅原厅长黄柏青在自我剖析中说的一句话。

2001年，黄柏青帮助开发商王某获得惠州市惠城区某景区内一块土地的开发权。为表谢意，王某共送上贿款港币130万元。黄柏青说：“大概从2001年开始到2013年，这13年，每年中秋、春节他都到我家来，中秋节就提前一天，春节都是年初一下午，每次都拿10万港元，不多不少，大概送了有13年，也算他够有恒心了！”

热点|冷评

女婴被打包寄福利院  
快递员真的很无辜吗?

陈广江

8月9日中午，福州一名“达达”平台的快递员，接了一单同城快递：一女客户要求从鼓山附近一小区，送一个包裹到福州市福利院。快递小哥接了包裹后，路上发现包裹里有孩子哭声，打开一看，竟是一名脐带都没剪的女婴！随后，女婴被送到医院，生命体征都正常，并无生命危险。目前，警方已介入调查。(8月10日《海峡都市报》)

37℃的高温天，脐带未断的女婴竟被当包裹寄往福利院！消息一出，网友就炸了，纷纷指责女婴父母草菅人命。女婴父母的这种做法不仅要受到道德谴责，还涉嫌遗弃罪，理应受到法律惩罚。不管有多少无奈，将女婴打包寄福利院的行为，都为社会所不容，更为法律所不许。这一点，没有什么可争议的。

争议出现在快递员身上。据报道，快递小哥当时就对“包裹”产生了怀疑，想打开查看却被女客户制止。有市民说，多亏了这名快递小哥，要不是他及时发现问题并报警，这条小生命可能就不存在了；但也有人认为，快递员不查验包裹就接单已涉嫌失职，要是女婴出了意外或者包裹里是毒品怎么办？万幸的是女婴无恙。否则，快递小哥必定吃不了兜着走。

更关键的是，一码归一码，女婴父母的遗弃行为和快递小哥的失职行为本就是两个问题，我们不能拿女婴父母的“罪过”来为快递小哥危险的失职行为辩解和开脱。最大限度保证寄件安全是快递员的义务，也是行业的明文规定，快递员收件时必须要知道包裹里是什么，否则就应拒绝接单。一旦心存侥幸甚至把制度不当回事，可能会引来大麻烦。

值得一提的是，“快递”不同于快递，正规的快递企业会开箱检查、实名登记，而新兴的同城快递行业尚处于“野蛮生长”状态，有的快递平台甚至都没有报备、身处监管之外。这种情况下，快递员的任何一个疏漏都可能酿成大错。“打包快递女婴”事件有惊无险，但已给快递行业敲响警钟，相关部门也要加强监管和执法。

时事|乱炖

“无现金日”有些操之过急

苑广阔

这几天，一些第三方支付机构开展的“无现金日”营销活动，引发众多争论。无现金社会的概念是什么、由谁来主导、实现的路线图是什么，目前官方并没有说法，但是有一点可以肯定，推广非现金支付，还有很多工作要做。(8月10日央广网)

“移动支付”“无现金社会”无疑是最近的一个热门话题，引发了社会各界的广泛关注与讨论。在这种背景下，包括微信、支付宝等等第三方支付平台推出所谓的“无现金日”活动，似乎也不难理解。然而当这些第三方支付平台在为了自己的利益卖力吆喝的时候，却引发了不小的质疑与争议。比如有人认为，即便无现金支付是一种趋势与潮流，但是由企业来主导是否合适？再比如这些第三方支付平台只是片面地宣传无现金支付的便利，但是却有意无意地忽视了其背后存在的风险，这又是否符合企业的责任、百姓的利益？

不得不说，网友这样的担心，确实担心到了点子上。而在我看来，这些第三方支付平台以推出“无现金日”的方式来倡导无现金支付，确实也有些操之过急了。无论你如何吆喝，无论你吆喝的声音有多大，最终决定是采用现金支付还是无现金支付的，还是消费者自己。而消费者选择一种支付方式，是受各种主客观条件决定的，比如他认为的安全性、比如他所生活的社会环境是否适合无现金支付、比如他的支付体验如何等等。

“无现金社会”是不可阻挡的趋势和潮流，我们当然乐见它的到来，但是即便在欧美一些非现金支付被高度使用的国家，这也是一个自然而然、顺势而为的过程，而不是人为推动的结果。因为这其中涉及到的问题确实很多，除了公众的支付习惯、软硬件设施之外，尤为关键的就是安全性问题。或者换句话说，真正的“无现金社会”，应该是一个兼顾效率与安全的社会，而不能为了便利和效率，就牺牲安全，否则必将引起很大的社会问题，同时也招致公众的反感与抵触。

“无现金社会”必将到来，但请允许它自然而然、姗姗而来。